

# 花巨资引进23名“菲律宾高校博士”引争议 湖南邵阳学院为何这么做？

华西都市报·封面新闻记者 石伟  
综合央广网、新黄河客户端、上游新闻等

筑巢引凤，重金引才，对一所大学而言，本是好事。但这两天，湖南邵阳学院的一份校内人事公示名单引发了网友热议。

七月初，该校人事处在学校网站首页上发布了一份《出国攻读博士毕业返校与同类型拟引进博士名单待遇公示》。公示显示，该校本批次引进23名在菲律宾亚当森大学攻读哲学(教育学)专业的博士生，其中22人的备注均为“毕业返校”。每名博士生引进费35万元、科研启动费15万元、过渡性租房补贴14.4万元、不需解决配偶工作增加引进费20万元，合计84.4万元，如果都进行兑付，总计费用超过1900万元。

更让人觉得奇怪的是，这23名博士均是2019年8月至2021年12月在菲律宾亚当森大学完成的博士学位，所学专业均为哲学(教育学)，除一位音乐舞蹈学院的副教授备注为“校外引进”外，其余22名博士之前便为该校工作人员，他们分别就职于该校机械与能源工程学院、体育学院等多个“专业不对口”的二级学院。

不仅专业不对口，学校的学制也比国内主流高校博士学习时间要短，而且还是以毕业返校的形式被高薪引回……对于专业不对口，学校如何解释此事？让老师们扎堆去国外拿学位，学校又为什么要这么做？7月18日，华西都市报、封面新闻记者通过电话联系邵阳学院人事处及校办，工作人员并未具体回应。

据央广网报道，湖南省教育厅人事处一名工作人员接受记者采访时表示，他们已经关注到了网上的相关情况，正在与邵阳学院衔接处理。

## 争议

### 湖南邵阳学院为何花巨资引进专业不对口的博士

在网络上引发关注和争议的这份邵阳学院引进博士待遇公示名单中，被引进的23人均为菲律宾亚当森大学哲学(教育学)博士。

据了解，亚当森大学在菲律宾高等教育委员会推荐的菲律宾高等院校名单之中。但在教育部留学服务中心官网上，一则发布于2021年11月26日的《关于对部分国外院校学历学位认证加强认证审查的公告》显示：为维护我留学人员合法权益，维持留学市场正常秩序，进一步落实《关于新冠肺炎疫情期间留学人员学历学位认证工作的补充说明》的有关精神，我中心持续关注认证数据及相关举报情况，现决定从即日起对部分国



湖南邵阳学院。(图据邵阳学院网站)

外院校的认证申请进行加强审查。记者注意到，菲律宾亚当森大学位列其中。

要说这菲律宾亚当森大学虽然名声不显，但它却并不是《围城》里“克莱登大学”那样的骗子学校。这所学校在QS世界大学排名也排到了600多位，甚至比国内一些名校都高。且国内高校和国外高校联合培养博士并不罕见。那么，这份公示为何在网友中引发质疑和争议呢？

据了解，网友的质疑主要集中在两点。一是质疑这些被引进的博士学习时间“缩水”，而是对哲学(教育学)专业毕业的博士，被分配到了机械与能源工程学院、体育学院甚至该校宣传部等并不对口的岗位感到不解。

对于第一个疑问，据邵阳学院二级学院院长介绍，2019年6月，该校20多名教师前往菲律宾，在亚当森大学攻读博士。“这些教师在菲律宾待了几个月。2020年新冠肺炎疫情在全球暴发，他们就陆续回国了。之后，是通过在线网课的形式完成了学业。”

那么，邵阳学院为何引进专业不对口的博士呢？记者在该校官网上现存的公示信息中梳理发现，该校曾在2021年、2022年两次发布高层次人才招聘信息，两年共计划招聘268名博士及以上学历人才。

其中，2022年度计划招聘148人，已陆续6个月分批次公布拟聘用名单，截至6月已招聘65人。每人包含引进费、科研启动费、住房补贴等费用，刨除未统计的费用，已统计完成的费用共计6394.75万元，引进一人平均费用为98.3万元，加上7月公示的23名引进博士，邵阳学院今年前7个月已计划投入超过8000万元引进人才。

除了招聘高层次人才外，该校近年还大量招聘博士学历专任教师或辅导员。2017年至今累计发布招聘计划440人(2020年数据未公布)。

## 疑问

### 让老师们扎堆去国外拿学位学校为什么这么做？

公开信息显示，上述23名博士均在2021年11月取得博士学位。其中有15名讲师，3名教授或副教授，4人无职称，1人为体育学院高级实验师。2022年度另外招聘的65名拟聘用的高层次人才中，教授、副教授10人，讲师18人，无职称人员29人，其他人员为其他职称。

两次的高层次人才招聘公告中，对应聘的条件未具体细化，对需要承担的工作也未作说明，只要求博士学位，要求提供期刊论文或业绩材料。

7月18日和19日，华西都市报、封面新闻记者根据招聘公示中预留的电话多次联系邵阳学院。该校人事处工作人员介绍，2021年的高层次人才没招满，“100人都不到，具体多少不记得了。关于引进费用以及这些人才的水平问题，要找校办或者学校宣传部。”

该校校办工作人员则在电话中表示，相关问题需要人事处具体回应。得知是该校人事处要求联系校办采访，该工作人员称“我去确认下再回复你”。截至发稿，记者暂未收到校方回应。

据央广网报道，此前，邵阳学院一位院系负责人在接受媒体采访时表示，以前，该校在对外引进博士的招聘中屡屡“碰壁”，即使高薪待遇也无法吸引人才加盟。选择本校教师出国读博是一种无奈之举。为此，2019年学校统一在内部选拔一批拥有硕士学位的教师前往国外读博士。2019年6月，20多名教师前往亚当森大学。几个月后，新冠肺炎疫情暴发，他们陆续回国，之后通过在线网课的形式完成了学业。这批教师攻读博士时的学费、住宿费等都由个人支付，校方给他们每人每月1000元左右的生活补贴。公告中每个人80多万元的待遇，不是一次性打进账户，其中，15万元的科

研经费根据绩效考核发放。

另一位院系负责人告诉中国之声记者，学校这样操作的根本原因是要达到一定的博士比例。

该院系负责人表示：“教育部要求不同层次学校，博士比例需达到相应水平。我们学校每年都引进博士，引进的博士层次不同，待遇不同。因为我们学院在学校里属于比较强的学院，我们学院的博士都是在国内一些985、211高校读了4年的优秀博士。”

同济大学教育评估研究中心主任樊秀娣认为，不同专业的老师都去攻读教育学博士，学制也比国内博士要短，学校需要解释很多具体问题。

## 进展

### 校方高层称引进博士人才难 教育厅回应：正衔接处理

对于网友质疑邵阳学院此次引进博士是“求贤还是钻空子？”的疑问，武汉大学政治与公共管理学院副教授尚重生认为，邵阳学院这次引起风波的招聘行为，是客观环境和院校自身问题造成的。

尚重生介绍，现有的一流院校对人才具有强吸引力，同样的优厚待遇吸引条件下，学术水平高的人才更愿意选择知名院校，“这些院校自身强势，科研环境优美，同样的科研课题，你在一般院校申请的资金支持、获奖几率都低于知名院校。客观上，能力一般的院校，很难通过正常途径招聘大量优质人才。”

尚重生说，这种现实情况一方面影响教学、科研和招生，另一方面会在相关政策争取上处于不利，比如财政拨款申请、科研经费申请、国家和地方一流院校的定级申请，都对博士数量有要求。另外，院系的领导也会把博士数量作为成绩，在任期内增加了多少博士、在此基础上申请了什么项目、学校级别从学院升级提档为大学，都会是成绩。

尚重生介绍，院校每年有人才引进基金，来源包括财政拨款、校友捐赠、学校产业盈利等。

湖南省教育厅官网公布的2022年部门预算显示，对邵阳学院的支出预算超过6.6亿元，其中经常性补助超过5.7亿元。

据湖南省教育厅官网信息，2017年11月邵阳学院成为拟立项建设的硕士学位授予单位(第三批)。该校官网宣传资料称，力争2035年形成博士-硕士-本科的办学层次，基本建成国内具有较高知名度特色鲜明的高水平应用型大学。

7月18日，邵阳学院体育学院院长陈日升回应媒体称，学校难以引进国内的博士人才，高薪待遇也无法吸引人才加盟，因此才无奈选择本校教师出国读博。公示名单中待遇不是一次性支付给这些博士，其中科研经费是根据绩效考核发放。而这样的待遇，相比国内其他高校并不高。

## 拜登刚走，俄伊土领导人会聚中东

# 俄土总统访伊释放哪些信号？

俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安19日与伊朗总统莱希在伊朗首都德黑兰举行三方会谈，就在阿斯塔纳进程框架下解决叙利亚问题交换意见。同日，三国领导人还分别举行双边会晤，伊朗最高领导人哈梅内伊也分别会见了普京和埃尔多安。

分析人士指出，美国总统拜登结束

中东之行后不久，俄土伊三国领导人齐聚德黑兰，对发展三国双边关系、稳定地区局势、减少地缘冲突风险等产生积极作用。随着美国近些年来在中东地区战略收缩，同时中东国家逐渐加强外交自主性，中东地区政治格局呈现新变化。

叙利亚问题是此次俄土伊三国领导人外交互动的重要内容。在乌克兰危机

升级背景下，三方在该问题上较易找到“公约数”。据伊朗外交部网站消息，三方在会后发表的联合声明中强调了阿斯塔纳进程在和平、可持续解决叙利亚危机方面的主导作用。叙利亚问题阿斯塔纳会谈由俄土伊三国于2017年1月发起，主要目的是推动叙利亚境内政府军与反对派武装实现停火并合作打击叙境内恐怖组织等。

中国西北大学中东研究所副教授王晋认为，尽管俄土伊三方在叙利亚问题上存在分歧，但叙利亚近期安全形势趋紧促使各方认为有必要进行沟通和协调。

俄《国防》杂志主编伊戈尔·科罗琴科认为，在当前地缘政治局面中，三国讨论形成“莫斯科-安卡拉-德黑兰”新合作模式，有利于俄加强在中东地区影响力。据新华社